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Niederschrift 19.23.GVE.  Gemeindevertretung 11. Legislaturperiode 

Datum: 26.09.2019 19:30 – 21.30 Uhr  Schriftstücknummer:  070730  

Ort: Dorfgemeinschaftshaus Ehringshausen   
 

Anwesend: 

Gemeindevertretung: 

Die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter Lukas Becker, Anastassia Eckstein 
(ab TOP 2), Bernd Harres, Klaus-Dieter Jensen, Veronika Krajewsky-Goralczyk (ab TOP 2) 
Jürgen Lutz, Walter Momberger, Dr. Jörg Müller, Karl Pitzer (bis einschließlich TOP 1), 
Eckhard Reitz, Tobias Reitz, und Roland Wagner sowie ab TOP 3 Frau Ines Meyer (als 
Nachrückerin SPD) 

 

Gemeindevorstand: 

Erster Beigeordneter Eckhard Kömpf, sowie die Beigeordneten Peter Gabriel, Norbert 
Krieger, Jan Schönfeld sowie Karl Pitzer nach Ernennung, Vereidigung und Verpflichtung 
als neu verpflichteter Beigeordneter  

Entschuldigt: 

Gemeindevertretung: Die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter Anastasia 
Bräuer, und Thomas Schill; Patrick Schön 

Gemeindevorstand: Bürgermeister Bott, Beigeordnete Sylvia Hild  

Presse:  Alsfelder Allgemeine, Oberhessische Zeitung;  

Sitzungsleitung: 

Formalien zur Begrüßung: Vorsitzender der Gemeindevertretung Karl Pitzer  

TOP 1 – Stellvertretender Vorsitzender der Gemeindevertretung, Tobias Reitz 

Ab TOP 2 – Neu gewählter Vorsitzender der Gemeindevertretung, Klaus-Dieter Jensen 

Schriftführung: Birgit Böcher 

Gäste:  Ca. 15 

 

Tagesordnung:   

Drucksachennr. TOP AZ: 

 Der Vorsitzende der Gemeindevertretung Karl Pitzer eröffnet die  
Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße 
Ladung fest. 

 

Zu Beginn der Sitzung sind 10 Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter anwesend, die Gemeindevertretung ist somit 
beschlussfähig.  

 

Gegen die Niederschrift über die 22. Gemeindevertretersitzung vom 
22.08.2019 sind innerhalb der Frist nach § 28 Abs. 4 der 
Geschäftsordnung keine Einwände erhoben worden. Die Niederschrift 
ist somit in der vorliegenden Form gültig.  

 

Der Gemeindevertretung liegen folgende Unterlagen vor: 

 Bericht aus der Arbeit des Gemeindevorstandes 

 Außerdem wurde zu TOP 5 „Abschluss eines städtebaulichen 

Vertrages zum Bebauungsplan ‚Solarpark Steinbergacker‘ der 

Gemeinde Gemünden (Felda), Ortsteil Rülfenrod“ am 

23.09.2019 per Mail ein Schreiben der unmittelbar betroffenen 

Anlieger übersandt 
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Folgende Termine werden bekannt gegeben: 

 01.10.2019 – Ortsbeiratssitzung in Elpenrod 

 15.10.2019 – Ortsbeiratssitzung in Hainbach 

 16.10.2019 – Ortsbeiratssitzung in Burg-Gemünden  

 17.10.2019 – Unternehmerdialog im DGH Nieder-Gemünden 

 29.10.2019 - Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 

 21.11.2019 - nächste Sitzung der Gemeindevertretung  

im DGH Nieder-Gemünden  

 

Hinweise zur Tagesordnung:  
 
Vorsitzender Pitzer kündigt an, dass er selbst gemäß § 24 Abs. 2 
Geschäftsordnung vor Eintritt in die Tagesordnung eine persönliche 
Erklärung abgeben wird. 
 
Die Tagesordnungspunkte 9 (Neufassung der Satzung) und 10 
(Neufassung der Kostenbeitragssatzung zur Satzung der Gemeinde 
Gemünden (Felda) über die Benutzung der Kindertagesstätte) werden 
miteinander verbunden und gemeinsam beraten.  
 
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form genehmigt.  
 

 

 Der stellvertretende Vorsitzende der Gemeindevertretung, Tobias 
Reitz, übernimmt die Sitzungsleitung und erteilt das Wort an Karl 
Pitzer. 

 

 Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Karl Pitzer, gibt in einer 
persönlichen Erklärung seinen Rücktritt vom Amt des Vorsitzenden 
bekannt.  

 

19.23.GVE.01. Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 

Der stellvertretende Vorsitzende bittet um Vorschläge. 

Gemeindevertreter Jürgen Lutz schlägt für das Amt des Vorsitzenden 
den Gemeindevertreter Klaus-Dieter Jensen vor.  

Weitere Vorschläge werden nicht vorgebracht, somit liegt nur ein 
Wahlvorschlag vor. 

Der stellvertretende Vorsitzende gibt bekannt, dass die oder der 
Vorsitzende der Gemeindevertretung gemäß § 55 Abs. 5 HGO 
schriftlich und geheim gewählt wird. Er gibt weiterhin bekannt, dass bei 
Wahlen, die nach Stimmenmehrheit vorzunehmen sind, wenn niemand 
widerspricht, durch Handaufheben abgestimmt werden kann. 

Er schlägt vor, durch Handaufhaben abzustimmen. Dem wird nicht 
widersprochen. 

Klaus-Dieter Jensen wird einstimmig zum Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung gewählt. Er nimmt die Wahl an. 

Dem neu gewählten Vorsitzenden Klaus-Dieter Jensen wird das Wort 
erteilt. Er würdigt die kompetente Arbeit seines Amtsvorgängers Karl 
Pitzer. Für die Zukunft hofft er auf ein weiterhin respektvolles und 
ehrliches Miteinander in der Gemeindevertretung. Nach Beendigung 
seiner Rede übernimmt der neue Vorsitzende die Sitzungsleitung. 

 

 

022.141 k. A.  
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19.23.GVE.02. Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung eines 
ehrenamtlichen Beigeordneten  

Nachdem zum 31. August 2019 der Beigeordnete Christoph Schad 
aus dem Gemeindevorstand ausgeschieden ist, haben die noch 
wahlberechtigten Unterzeichner des Wahlvorschlages der SPD-
Fraktion gemäß § 55, Abs. 4, Satz 2 HGO, die Reihenfolge der noch 
nicht berufenen Bewerber in der Weise geändert, dass der 
Gemeindevertreter Karl Pitzer nachrückt.  

Karl Pitzer nimmt die Wahl an. 

Erster Beigeordneter Kömpf verliest die Ernennungsurkunde und 
händigt diese dem neuen Beigeordneten aus. 

Vorsitzender Jensen vereidigt Herrn Pitzer nach § 57 Hessisches 
Beamtengesetz i. V. m. § 38 BeamtenStG und weist auf die besondere 
Bedeutung des Eides hin.  

Vorsitzender Jensen verpflichtet Herrn Pitzer durch Handschlag auf die 
gewissenhafte Erfüllung seiner Aufgaben. 

 

 

025.12:11 k. A.   

 Vorsitzender Jensen gibt bekannt, dass nach dem vorliegenden 
einheitlichen Wahlvorschlag aller Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter für die Wahl der Stellvertreterinnen und 
Stellvertreter des Vorsitzenden der Gemeindevertretung gemäß § 34 
Abs. 1 KWG der nächste noch nicht berufene Bewerber des 
Wahlvorschlages nachrückt. Dies ist der Gemeindevertreter Jürgen 
Lutz. 

Somit sind stellvertretende Vorsitzende: 

Tobias Reitz, Veronika Krajewski-Goralczyk und Jürgen Lutz.  

Vorsitzender Jensen gibt bekannt, dass nach der Hessischen 
Gemeindeordnung die Stellvertretenden Vorsitzenden alle 
gleichberechtigt sind, unsere Geschäftsordnung aber einen Beschluss 
über die Reihenfolge vorsieht. Eine Beschlussfassung hierzu wird 
voraussichtlich in der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung 
erfolgen.  

Für den durch Aushändigung der Ernennungsurkunde zum 
Ehrenbeamten aus der Gemeindevertretung ausgeschiedenen Karl 
Pitzer rückt Frau Ines Meyer vom Wahlvorschlag der 
Sozialdemokratischen Partei Deutschlands nach.  

 

19.23.GVE.03. Bericht aus der Arbeit des Gemeindevorstandes 

Erster Beigeordneter Kömpf berichtet aus der Arbeit des 
Gemeindevorstandes.  

 

025.20 k. A. 

19.23.GVE.04. Straßenausbaubeitrag/Wiederkehrende Beiträge 

(Die Sitzungsleitung übernimmt während der Berichterstattung Tobias 
Reitz) 

656.072:01  

 a) Bericht aus dem Haupt- und Finanzausschuss  
    (federführender Ausschuss)  

K. D. Jensen berichtet als Ausschuss-Vorsitzender über die 
vergangenen, umfangreichen Beratungen.  

Auf Grundlage der von der Verwaltung vorgelegten Berechnungen 
haben die Ausschüsse in ihren Beratungen am 13.08.2019 
mehrheitlich beschlossen der Gemeindevertretung zu empfehlen den 
Abrechnungsmodus für die Straßenbeiträge zurzeit nicht zu ändern 
und den Beschluss, Baumaßnahmen zunächst auszusetzen, 
aufzuheben.  

Kopien 
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 b) Beratung und Beschlussfassung 

Vorsitzender Jensen eröffnet die Aussprache. Auch hier werden durch 
die Fraktionen nochmals die unterschiedlichen Bewertungen 
ausführlich deutlich gemacht.  

 

Der Abrechnungsmodus der Straßenbeiträge für die Gemeinde 
Gemünden (Felda) wird zurzeit nicht geändert. Der Beschluss, 
Baumaßnahmen zunächst auszusetzten, wird aufgehoben.  

Dafür: 11 Dagegen: 1 Enthaltung: 0 

somit beschlossen.  

 

19.23.GVE.05. Abschluss eines städtebaulichen Vertrages zum Bebauungsplan 

„Solarpark Steinbergacker“ der Gemeinde Gemünden (Felda), 

Ortsteil Rülfenrod  

 

794.13:Energie-
genossenschaft DS  

 a) Ergänzende Erläuterungen des Gemeindevorstandes 

Erster Beigeordneter Kömpf erläutert die Vorgehensweise, d. h. im 
Moment steht nur der städtebauliche Vertrag zur Abstimmung. 
Anlieger und politische Gremien werden automatisch zu der 
Angelegenheit gehört, wenn weitere Projektschritte erfolgen.  

 

 b) Beratung und Beschlussfassung  

Die Angelegenheit wird ausführlich und kontrovers diskutiert, 
auftretende Fragen werden beantwortet.  

GVin Krajewsky-Goralczyk beantragt die Verweisung der 
Angelegenheit in den Ausschuss für Bauen, Planen, Landwirtschaft, 
Umwelt und Forsten. 

Die Angelegenheit wird zur weiteren Beratung in den Ausschuss für 
Bauen, Planen, Landwirtschaft, Umwelt und Forsten verwiesen.  

Dafür: 5 Dagegen: 5 Enthaltung: 2 

somit abgelehnt. 

 

GV Momberger bittet um Einbindung des Ortsbeirates Rülfenrod.  

 

Die Gemeindevertretung beschließt die vertraglichen 
Vereinbarungen des Städtebaulichen Vertrages zum 
Bebauungsplan „Solarpark Steinbergacker“ der Gemeinde 
Gemünden (Felda), Ortsteil Rülfenrod zuzustimmen und beauftragt 
den Gemeindevorstand den Vertrag in der vorgelegten Form 
abzuschließen, zuvor ist der Ortsbeirat Rülfenrod anzuhören.  

Dafür: 6 Dagegen: 2 Enthaltung: 4 

somit beschlossen.  

 

 

 

19.23.GVE.06. Doppelhaushalt Gemünden (Felda) 2019 und 2020 

Hier: Haushaltsvollzug 1. Halbjahr 2019 und Hochrechnung zum 
Jahresende 2019 

913.69:2019 DS 

 

 a) Bericht des Gemeindevorstandes gemäß § 28 GemHVO  

 

Die Gemeindevertretung nimmt gemäß § 28 GemHVO Kenntnis vom 
Bericht zum Haushaltsvollzug für das 1. Halbjahr  
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19.23.GVE.07. Kommunales medizinisches Versorgungszentrum  502.11 DS 

 a) Ergänzende Erläuterungen des Gemeindevorstandes 

Erster Beigeordneter berichtet über die Initiative des 
Vogelsbergkreises, das Interesse für ein kommunales medizinisches 
Versorgungszentrum zu prüfen.  

Da die ärztliche Versorgung in Gemünden nach Einschätzung der 
Verwaltung aktuell sehr gut sei, hat der Gemeindevorstand in seiner 
Sitzung am 02.09.2019 beschlossen, der Gemeindevertretung zu 
empfehlen, sich derzeit nicht aktiv an einem kommunalen 
medizinischen Versorgungszentrum zu beteiligen.  

 

 

 b) Beratung und Beschlussfassung  

In den Beratungen wird deutlich, dass SPD und UBL derzeit keinen 
Handlungsbedarf sehen und dem Beschlussvorschlag des 
Gemeindevorstandes zustimmen können.  

Für die BGG-Fraktion beantragt Tobias Reitz, mit dem Standort 
Gemünden zu werben und sich deshalb aktiv an dem Verfahren zu 
beteiligen. 

 

 

Die Gemeindevertretung beschließt, dass die Gemeinde Gemünden 
(Felda) sich aktiv an einem MVZ beteiligt.  

 

Dafür: 1 Dagegen: 9 Enthaltung: 2 

somit abgelehnt. 

 

 

Die Gemeinde Gemünden (Felda) beteiligt sich derzeit nicht aktiv an 
einem medizinischen Versorgungszentrum. 

 

Dafür: 8 Dagegen: 1 Enthaltung: 3 

somit beschlossen.  

 

 

 

19.23.GVE.08. 1. Ergänzungsvereinbarung zum Grundstücksnutzungsvertrag 
zwischen der Gemeinde Gemünden (Felda) und Toll Collect,  
Berlin 

880.823:Toll 
Collect/01.01 DS 

 a) Ergänzende Erläuterungen des Gemeindevorstandes 

Erster Beigeordneter Kömpf erläutert den Sachverhalt.  

 

 b) Beratung und Beschlussfassung  

 

Der Ergänzungsvertrag mit der Toll Collect GmbH wird, wie 
vorgelegt (Stand 19.08.2019), abgeschlossen. 

Dafür: 11 Dagegen: 0 Enthaltung: 1 

somit beschlossen.  
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19.23.GVE.09. Neufassung der Satzung über die Betreuung von Kindern in 
der Kindertagesstätte der Gemeinde Gemünden (Felda)  

460.0171:05 DS 

19.23.GVE.10. Neufassung der Kostenbeitragssatzung zur Satzung der 
Gemeinde Gemünden (Felda) über die Benutzung der 
Kindertagesstätte der Gemeinde Gemünden (Felda) 

460.0172:04 DS 

 a) Ergänzende Erläuterungen des Gemeindevorstandes 

Erster Beigeordneter Kömpf erläutert, dass es bei den beiden 
vorgelegten Satzungen um keine Gebührenerhöhungen 
handelt, sondern nur redaktionelle Änderungen eingeflossen 
sind.  

 

 b) Beratung und Beschlussfassung  

Anastasia Eckstein beantragt die Verweisung beider die 
Kindertagesstätte betreffenden Satzungen an den Ausschuss 
für Jugend, Senioren, Soziales, Kultur und Sport.  

 

Die Neufassung der Satzung über die Betreuung von Kindern 
in der Kindertagesstätte der Gemeinde Gemünden (Felda) 
sowie die Neufassung der Kostensatzung zur Satzung der 
Gemeinde Gemünden (Felda) über die Benutzung der 
Kindertagesstätte der Gemeinde Gemünden (Felda) werden 
zur weiteren Beratung an den Ausschuss für Jugend, 
Senioren, Soziales, Kultur und Sport verwiesen  

Dafür: 12 Dagegen: 0 Enthaltung: 0 

somit beschlossen.  

 

 

 

19.23.GVE.11. Flurbereinigungsverfahren UF 2414 Homberg (Ohm) A 49  
Flächenbereitstellung für den Bau der Trasse A49 
Hier: Antrag DEGES - Regelung der Besitzüberlassung für 
34 Grundstücke  

651.112:02/02 DS 

 a) Ergänzende Erläuterungen des Gemeindevorstandes 

Erster Beigeordneter Kömpf erläutert, dass die Gemeinde im 
Rahmen des anstehenden Baus der A49 mehrfach schriftlich 
aufgefordert wurde Grundstücke, die sich im Besitz der 
Gemeinde befinden und die für den Bau der A49 benötigt 
werden, der DEGES per Besitzüberlassung zur Verfügung zu 
stellen.  

In der Sitzung des Gemeindevorstandes vom 16.09.2019 wurde 
beschlossen der Gemeindevertretung zu empfehlen nicht auf 
das Angebot der DEGES einzugehen. 

 

 b) Beratung und Beschlussfassung  

Seitens der BGG-Fraktion äußert Tobias Reitz 3 Bedingungen, 
an die eine Veräußerung der gemeindlichen 
Grundstücksflächen geknüpft werden sollte:  

 Verbindlicher Lärmschutz für die Gemeinde Gemünden 
(Felda) 

 Name für das neu entstehende Autobahndreieck  
„Gemündener Dreieck“ 

 An der Abfahrt Homberg (Ohm) ein Hinweis auf  
Gemünden (Felda) 

Dieser Vorschlag findet allgemeine Zustimmung, so dass eine 
entsprechende Modifizierung des Beschlussvorschlages erfolgt. 
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Die Gemeindevertretung beschließt, dass die Zustimmung zu 
dem Vertrag mit der DEGES zur Regelung der 
Besitzüberlassung davon abhängig gemacht wird, dass 
folgende weitere Bedingungen in den Vertrag aufgenommen 
werden: 

- Verbindlicher Lärmschutz für die Gemeinde 
Gemünden (Felda) 

- Name für das neu entstehende Autobahndreieck 
„Gemündener Dreieck“ 

- An der Abfahrt Homberg (Ohm) ein Hinweis auf 
Gemünden (Felda).  

Dafür: 12 Dagegen: 0 Enthaltung: 0 

somit angenommen 

 

 Abschließend bittet Vorsitzender Jensen darum, die personellen 
Änderungen in den Ausschüssen schriftlich mitzuteilen.  

 

 

Für das Protokoll: 

 

 

 

 

Klaus-Dieter Jensen 
Neuer Vorsitzender der Gemeindevertretung  

 Tobias Reitz   
Stellvertretender Vorsitzender der 
Gemeindevertretung 

 

 

 

 

Karl Pitzer 
Bisheriger Vorsitzender der Gemeindevertretung  

 Birgit Böcher   
Schriftführerin 

 

 

 

 

Verteiler Datum 

Gemeindevorstand  

Gemeindevertretung  

Veröffentlichung Ohmtal-Bote  

Veröffentlichung Homepage  

Erfassung des Sitzungsgeldes  
 

 

 


